



快乐的校园活动

◆亮点关键词一:

一个都不能少

加大学校标准化建设,均衡配置教师、设备、图书、校舍等资源,缩小校际之间、城乡之间差距,办好每一所学校,让每一个学生健康成长。全区小学学龄人口入学率100%;初中学龄人口入学率100%,义务教育普及水平大幅度提高。2016年,龙文区政府出资2.5亿元,在碧湖生态园打造5万平方米标准化校舍的漳州一中龙文校区已投用,龙师附小等市直优质名校来龙文开办分校,市实小龙文校区落户龙文并开工建设,辐射带动新区教育事业发展。

针对城市规模日益扩大、外来务工人员不断增加的情况,龙文区坚持“一同上学、一视同仁、一个都不能少”和“同等享受义务教育的权利、同等享受两免一补政策”原则,认真解决好外来务工人员子女上学问题。2019年秋季,全区公办学校接受外来务工人员子女就读10452人,占全区中小学学生总数的38%,政策覆盖率达到100%。其中,市二实小龙江分校外来务工人员子女占该校学生总数90%,蓝田开发区实验小学外来务工人员子女占该校学生总数85%。

◆亮点关键词二:

九年一贯制中小学

为进一步促进教育发展,办好人民满意教育,龙文区今年拟建设两所九年一贯制学校,分别是通源学校和龙溪学校。两所九年一贯制学校将整合区内教育优质资源,为龙文区教育发展再添亮丽一笔。

九年一贯制不只是“小学和初中”的简单相加,从家长方面,可以缓解择校压力;从学校方面,老师有更长的时间,根据学生的成长规律进行因材施教。九年一贯制学校可弥补分散办学的不足,集中区域办学优势,合理利用教育资源,有利于义务教育的均衡发展;同时学校管理人员精简,教师所占的比例扩大,投入到教学一线中的资源和精力就会更多,有利于教育教学的改革,突出学生成长的连贯性。

◆亮点关键词三:

中小学教育  
奖教奖学基金

为扎实推进“教育强区”创建步伐,进一步激励全区广大教育工作者的积极性,不断提高教育教学质量和教育管理水平,鼓励师生奋力拼搏、专注学习,营造尊师重教的浓厚氛围,龙文区设立教育奖教奖学基金。主要奖励区属公办学校、龙文辖区内市属公办学校有突出贡献的教师,区属民办学校、龙文辖区内市属公办学校特别优秀的学生。

文件的背后,体现了两方面的独特性:一是,虽然过去也有对教师的表彰,对中考高考成绩等奖励,但高达20万元的奖励,还是首次,体现出党委政府层面对一线教学的重视;二是,此次奖励围绕教学、教研、指导学生技能竞赛等内容,优化教师激励机制,这是龙文区首次制定比较系统、全方位的教育奖励方案,以激活“造血”功能,促进教师队伍水平的整体提升。

本版文图由  
苏水梅 林晓华 提供

龙文区创建教育强区

春风化雨千山绿  
桃李满园硕果香

时值9月,九龙江之滨,九十九湾、碧湖之畔,宜居宜业的新龙文一派迷人秋色。龙师附小龙文分校校园里,绿叶满庭,生机勃勃,莘莘学子,徜徉书海,优美的花园式学校书香浓郁,到处洋溢着孩子们欢乐的笑声。

春风化雨润桃李。近年来,龙文区把打造优质均衡教育作为民生工作的头等大事,历任领导努力跑好教育“接力赛”,斥巨资建校舍、不惜重金招贤纳士,积极引进名师、名校校长等高级教育人才,推动教育事业与经济发展齐头并进,取得显著成效。

项目建设推动  
教育强区“强本固基”

9月8日,秋风习习,走进龙文区第二幼儿园,干净整洁的现代化教学区,温馨宁静的保育区映入眼帘,孩子们正在老师的陪伴下,开心地学习和游戏,一张张红苹果般稚嫩的脸上,绽放出灿烂的笑容。

新学期伊始,龙文区新增朝阳中心幼儿园安得广园区、第三幼儿园、第四幼儿园、第五幼儿园、蓝田中心幼儿园鸿浦园区、第二幼儿园一品江山园区和步文中心幼儿园锦绣碧湖园区等7所公办幼儿园,共新增教学班65个,学位2275个。

近年来,为加大公办幼儿园建设,龙文区财政先后投入近1亿元,按省级示范性幼儿园标准,先后完成步文中心幼儿园、郭坑中心幼儿园、朝阳中心幼儿园、蓝田中心幼儿园、第一幼儿园、区直机关幼儿园、第二幼儿园建设。同时鼓励支持民办幼儿园发展,对普惠性民办幼儿园给予财政性补贴。

幼儿园、在园幼儿数量的增长和入园率的提升,正是龙文区教育发展的最好写照。这些数字的背后,是龙文区对创建教育强区一以贯之的坚持。

龙文区是漳州东部的城市核心区,建区初期,教育基础设施相对薄弱。近年来,龙文区委、区政府把财力集中投向民生事业,每年筹资数亿元建设一批又一批的教育项目,满足城区百姓对教育事业发展的需求。2019年,龙文区就有闽南师范大学龙文附属小学等3所学校建成投用,新增学位3690个;2020年,计划再投入2.4亿元,新增学位3525个。据统计,目前在建的龙文区第三实验小学、龙师附小龙文分校二期、漳州市实验小学龙文校区、市二实小迎宾校区扩建项目,建成后 will 增加教学班132个,学位5940个。

坚持“稳定规模,扩大内涵,提高质量,突出特色”的发展思路,龙文区加快普及高中阶段教育,重点做优做强龙文中学,投入2265万元,完成教学综合楼、图书馆、学生宿舍楼和体育运动场所改造扩建,推行“班班通”教学,学校办学规模不断扩大,办学质量不断提升。龙文区被评为2020年高考先进县,龙文中学荣获“2020年高考先进学校”荣誉称号。

品质之师助力  
教育强区“蒸蒸日上”

今年8月7日,龙文区公布《龙文区教育人才引进管理办法(暂行)》,面向全国公开招聘名师、名校(园)长,匹配安家补助、生活补助、放宽年龄要求等柔性政策。引进的教育人才,最高可享受一次性安家补助80万元。

同日,龙文区再次公布《龙文区中小学教育奖教奖学基金奖励办法》,提出发动社会各界有识之士和企业家捐资,以及区财政每年拨付专项资金等多渠道筹集龙文区教育奖教奖学基金,奖励优秀教师和学生。

3日后,《龙文区2020-2021学年招募“银发教师”公告》公布,面向全省公开招聘退休教师,缓解缺编、产假及病休等特殊情况下造成专业教师不足的情况。

龙文区4天接连公布3份重磅文件,通过重金补助等相关政策引进名师、名校校长,这是龙文区乃至漳州市近十年来出台最大力度的专项引进教育人才政策,一时间成为许多市民热议的焦点,同时也彰显了龙文区致力打造教育强区的信心和决心。2020年6月,在龙文区第五届人民代表大会第四次会议上,龙文区政府的《政府工作报告》明确提出:“龙文区将继续实施22个教育补短板项目,完善提升教育规划布局……加大教师引力度,提高教育教学质量。”

“以前对教师的表彰大多是中考高考成绩的奖励等,但高达20万元的奖励,这还是首次,体现龙文区委、区政府对一线教学的重视;其次,奖励围绕教学、教研、指导学生技能竞赛等内容,优化教师奖励机制,这是龙文区首次制定比较系统、全方位的教育奖励方案,对促进教师队伍水平的整体提升具有很好的激励作用。”龙文区教育局局长林溪圳说。

“龙文区基础条件很好,有这么好的发展环境,加上这么吸引人的奖学奖教政策,相信会吸引更多优秀的人才加盟龙文,为龙文区教育事业添砖加瓦。”刚刚从外县引进的高级教育人才张某某说。

近年来,龙文区严格落实城乡统一的教职工编制标准,加强紧缺学科教师的选配,通过公开招聘、引进区外教师、面向全市遴选优秀教师等办法,补充小学、幼儿园的师资力量,切实解决各中学紧缺学科的师资需求。2015年以来,龙文区共引进、遴选和招考教师1250名,其中引进培养特级教师2名、省级名校长1名,省级名校长后备人选7名,省级学科教学带头人培养对象6名,市级研究型名师7名、市级学科带头人72名,较好地缓解了教师供需矛盾。

为破解除了漳州一中龙文校区外,龙文区的中学在办学条件、教育质量和师资配备等方面与市直相比,存在较大差距,优质中学不足的难题,龙文区下大力气进行补短板,采取名师引领、研修交流、课堂教学、合作共建等方式,促进每一位中学教师,参与教育教研活动,把课堂作为教师专业成长的主渠道,持续开展领导深入听课、年级老师互相听课、兄弟学校观摩听课活动。以改变教学生态,改造教学方式,一点一滴,厚积薄发,比学赶帮,有一大批教师收获职业上的成长,从普通变为优秀,从优秀走向卓越。

敢于突破打造  
教育强区“后来居上”

任何问题的解决都不是一帆风顺的,工作越是难抓越是要主动抓,全力抓,碰到问题,想方设法解决难题,才是硬道理。

在2013年前,龙文区没有一所公办幼儿园,区里的孩子只能到各类民办园就读,而民办园质量参差不齐。龙文区聚焦问题,迎难而上,将“破题”第一步锁定安置小区公办园。2013年秋季,步文中心幼儿园、郭坑中心幼儿园两所公办园正式开园,并在随后五年内实现了全区乡镇、街道、开发区公办幼儿园全覆盖。“一方面要继续增加公办园数量,提高占比,一方面要吸引更多的民办园加入到普惠性序列中来。”林溪圳说。

对于有意愿的民办园,教育部门会进行相关指导,首先帮助其达到普惠性幼儿园的条件,然后进行严格审查。民办园一旦评为普惠性幼儿园,届时在里就读的孩子就能直接受益。“转普”获得“官方认证”需要条件:规模不少于3个班,活动室人均面积不少于1.5平方米,教职工人数符合配置且具备相应的从业资格,幼儿园保教费最高限价与当地同级公办幼儿园的两倍,且伙食收费标准不高于同级公办幼儿园等。

指导的同时,龙文区出台的相关政策,对闲置校舍改造为普惠性幼儿园,装修时每平方米会补助300元。开园时,一次性由区级财政给予45万元的设备补助,补助资金通过政府采购方式,为幼儿园添置设施及教学用具。为鼓励规范办学,对被评省、市、区级示范园的,区财政给予一次性分别给予20万元、10万元、5万元的奖励。生均公用经费,将对所有认定的普惠性民办园也进行发放。同时,建立对口帮扶机制,为每所普惠性民办园指定一所公办园进行“手拉手”帮扶。

幼儿教师编制不足是发展学前教育中遇到的普遍性困难。龙文区积极从小学任教的教师中选出优秀教师,向师范学院校毕业生公开招聘,面向全市公开遴选十佳教师、学科带头人等来公办园当管理人员,促使幼儿教师队伍保量又保质。

至2020年,龙文区学前三年入园率达98%以上,普惠性学前教育覆盖面从2018年的50.8%提高至2020年的86.8%,其中在公办性质幼儿园就读的幼儿占比从2018年的17.1%提高到2020年的50.4%。龙文区积极打造与城区发展相匹配的教育体系,量质并举、城乡统筹,推动学前教育“后来居上”。



活泼的学生课堂



龙文区闽南师范大学附属实验幼儿园



龙师附小龙文分校二期工程



郭坑教育园区